

EL TIEMPO

DIARIO POLITICO

Organo del partido conservador de los distritos de Tortosa y Roquetes

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII—Núm. 1.059

Redacción
PASAJE FRANQUET

TORTOSA: Martes 10 de Junio de 1913

Administración
IMPRENTA ACCION SOCIAL Tercera época

DEBATE TRASCENDENTAL

Discurso de D. Antonio Maura

(Conclusión)

Por qué no puede colaborar a esa política.

Yo estaré equivocadísimo; yo no he pretendido nunca ser inmune a las pasiones políticas, porque sería imbécil si lo creyera; lo que os aseguro es la rectitud de mi intención, y aún creo que no hay nadie que niegue que hablo con sinceridad, y que estoy convencido de lo que digo; y para vuestro respeto debe bastar esto, aunque para vuestro desagravio digáis lo contrario. Y ahora digo a la Cámara y al país, a la parte del país que me haga el honor de escuchar mis palabras: ¿Creéis vosotros que es honrado que el que tiene estas convicciones, verdaderas o equivocadas, pueda colaborar a esa política? ¿No comprendéis que si yo me presto a ser coautor de eso, cómplice de eso, no tengo perdón ante Dios ni ante la Historia? Si estoy equivocado, sé que me nos importunéis que yo; pero la convicción es la que he dicho en esa nota, y repito ahora.

Yo no soy un político de profesión, no lo he sido nunca; soy un voluntario, que ha tomado las armas, como las toma el hombre civil para defender la independencia de su pueblo cuando el interés de la Patria lo reclama; y en ese concepto hablé con Silvela, con el inolvidable Silvela, cuando con él me junté, y en ese concepto había seguido a Gamazo, que fue mi padre, mi hermano y mi maestro. Yo no he solicitado nunca Ministerios ni jefaturas, no hago más que cumplir con lo que creo mi deber, y no he regateado ni regatearé jamás a mi Patria el homenaje, el sacrificio y el holocausto de cuanto de mí dependa; pero por eso mismo no puedo ser encargado, no puedo tener por oficio el conducir a las gentes a los Gobiernos o sacarlas de ellos: magnífica, nobilísima misión para la que no estoy forjado.

No puedo servir más que para una política; con esa política se me tiene siempre en el lugar en que yo pueda servir, previo el necesario exámen del lugar que yo debo ocupar; sin ella no se me tiene nunca para nada. Si yo me prestase, conduciendo a los que con su confianza me hacen responsable a la vez que de mi conducta propia, de la suya, pesadumbre abrumadora, a colaborar normalmente con vosotros, habría empezado por combatirlos. Y ¿por qué no os he combatido durante cuatro años? Porque durante cuatro años, día por día, sin una flaqueza, he querido mantener mi libertad, para no aceptar la sucesión, y esa libertad la utilizo. Si yo acepto vuestra sucesión, significa que soy el principal autor de vuestros actos, que vosotros creéis acertados, que yo creo son la ruina de mi Patria. Cuando en 1909 os apoderásteis del mando, ya sabíais que habíais de ser eternos; en el ordenamiento de vuestros planes estaba una sucesión conservado-

ra; de modo que yo sería la pieza que falta para perfeccionar vuestra obra, y claro está que habiendo prevalecido y triunfado esa política, a la oposición vendríais para volver a las andadas; y para que volváis a las andadas o haya el menor riesgo de eso, jamás se me verá a mí en el Gobierno. No; para eso es menester que no sea posible que se reproduzca la vergüenza de 1909. (Muy bien, muy bien, en la minoría conservadora.)

Creo que he hablado con claridad.

Ahora termino, y me dirijo desde aquí a aquellos conciudadanos míos que me muestran confianza y adhesión, y les digo que no esperen milagros de nadie, menos que de nadie de mí, que no los he ofrecido nunca, ni cosa parecida: que no crean que haya nadie que pueda exonerarles de la parte que a cada ciudadano le toca en el concurso para el bien público;

para el bien y para la justicia de aquella zona usurpada de que antes hablé; que la resistencia es áspera, dura en todo tiempo, mucho más áspera en la adversidad que en la prosperidad, y que para cegar esa Estigia pestilente no hay más que un remedio, que es que cada cual de los antirrevolucionarios que haya en España traiga su puñado de tierra para llenarla y suprimirla. (Grandes y prolongados aplausos en la minoría conservadora.—Rumores en la mayoría y en la izquierda.)

Rectificación

Me obligan la fatiga de la Cámara y la hora que es, a hacer sólo las manifestaciones estrictamente necesarias, después de oír al señor presidente del Consejo de ministros; ocasiones habrá de hablar de todo lo demás.

El señor presidente del Consejo de ministros ha dedicado la mayor parte de su discurso a convencernos de que no se debe romper la armonía entre los dos partidos. ¿De veras? ¿Su señoría nos quiere convencer a nosotros de esto? Pero, ¿si todo lo que pasa es porque la habéis roto vosotros, y en los tres años y medio que lleváis ahí no la habéis restablecido! ¿Si durante esos tres años y medio hemos estado presentándoos un apoyo que es, quizá, vergonzoso para mí, a fin de daros tiempo y dignidad para la rectificación!... (Grandes rumores en la mayoría.) ¿Qué pasa? ¿Qué pretende la mayoría?

En 1909 tuvo su desenlace siniestro una labor que venía trabajando al partido liberal, mientras yo ocupaba ese sitio, y la había resistido constantemente su ilustre jefe; la había resistido el partido hasta tal punto, que una vez que en el Senado hice yo determinada alusión, la tomaron los senadores liberales á agravio, y tuve que darles satisfacciones; y aquello que les pareció un agravio fué realidad en las circunstancias inolvidables de 1909. Después, yo lo he recordado esta tarde; después de estar llamando

la atención un día y otro en la fraternal intimidad, en el absoluto desinterés de nuestra conducta, cuando ya tuve que tomar la misma actitud que ahora, exactamente la misma, nadie lo supo, sino los gobernantes, y, sin duda, la Corona, porque era la primera obligación, y sé que la cumplió, del primer ministro del Rey.

Y he insistido en eso, y he aguarado y he seguido apoyando, y ahora mismo, en cuanto sois vosotros los gestores de la vida pública, recibís nuestra colaboración; pero, ¿qué queréis, que lo sea también en cuanto vosotros dirijís la política, respetando, lo he dicho cien veces, vuestra intención, con lo cual no es ni siquiera lícito, la pasión solo puede justificar á S. S., haber hecho la tergiversación inicua que ha hecho de mis palabras para echar á barato el razonamiento? (Aplausos en la minoría conservadora y protestas en la mayoría.)

Es, pues, todo lo contrario: es una superchería, es una cosa contraria á la verdad todo el fundamento y todo cuanto ha dicho S. S., suponiendo que están invertidos los papeles, cuando precisamente nuestra actitud es la consecuencia de vuestros actos y de vuestras determinaciones insistentes de cuatro años. Pues porque yo creo eso que dice S. S., por eso lo practico; y no lo practica.

Niágaras eléctricas

Bajo este epígrafe publica «Las Noticias», de Barcelona, en su sección de Agrícolas del 27 de Mayo, un escrito censurando duramente el informe dado por el Consejo de Fomento de esta provincia para la creación de una instalación granifuga en nuestra zona arrocerá. No era nuestro ánimo contestar; pero como sea que el «Diario de Tortosa», en su edición número 9.417 inserta íntegro aquel escrito, creemos del caso defender a nuestro ilustre Consejo, protestando de las palabras mal sonantes que el señor H. Fornes Botey le dedica.

Nosotros, que nos honramos con la amistad de la mayoría de señores que componen aquel Consejo y conocemos así, mismo lo estudioso e ilustrado que es el ponente de este informe Sr. Homs, estábamos plenamente convencidos de que la resolución dada hubiera sido tal como se efectuó, deplorando al propio tiempo que un periódico serio haya permitido publicar una ligereza (pues así se debe calificar) de uno de sus colaboradores. Si bien parece se desprende de aquel escrito cierta animosidad encubierta contra algún personal técnico, puesto que ya en otra fecha publicó una crítica sobre las conclusiones al tema XVI del Congreso Nacional de Viticultura de Pamplona, el cual tuvo lugar, como saben nuestros lectores, en Julio próximo pasado, y a fin de que el país no pierda la confianza que tenía puesta en el Consejo provincial de Tarra-gona por hacer caso de habladurías, que son el primer paso hacia el descrédito, vamos a poner en conocimiento del país el por qué la zona arrocerá del Ebro pidió la concesión de una Estación granifuga.

Es de todos conocida la confianza y fe que tienen los cultivadores de arroz de esta comarca en la eficacia de los cohetes granifugos contra las tormen-

tas estivales. Los que vivimos del producto de la tierra y poseemos un poco de cultura dudamos sobre los resultados que algunos atribuyen a los explosivos, así como tampoco negamos se alcance un algo; en una palabra, titubeamos; y como sea que el pedrisco al destruir una cosecha nos aniquila (por no ser prácticos hasta la fecha, por razones que no vienen del caso enumerar, los seguros), es de razón que pongamos nuestra esperanza en toda innovación científica, aunque se encuentre en estado embrionario. Hecha esta especie de preámbulo, veamos como surgió la idea de pedir la Estación granifuga.

1.º El día 7 de Junio del pasado año un ciclón devastó las cosechas de la región francesa de Adissan, Aspiran, Belarga, Campagnan, Cazouls, Montagnac, Nizas y particularmente Paulhan; mientras que a Usclès y Antignac salvaron las cosechas a causa, según ellos, de la eficacia de los cohetes granifugos.

Tan pronto se tuvo de ello noticia, los interesados en conocer los resultados, ni cortos ni perezosos, escribieron a los alcaldes de las poblaciones de Usclès y Antignac para que enviasen cuantos datos tuviesen sobre aquel meteoro, recibiendo a correo seguido no solo las explicaciones y datos que se pedían, sino también un gráfico sobre la marcha de la nube que en aquel país están plenamente convencidos de la eficacia de los cohetes granifugos contra el pedrisco, siempre que los postes de tiro estén reglamentados, los cohetes sean disparados con antelación y que se eleven a una altura no inferior a 1.200 metros. Comprueba esto el que si el encargado de la estación de aviso de la municipalidad de Paulhan no hubiese huido, el pueblo, indignado, lo hubiera linchado, porque por su descuido la defensa no tuvo lugar.

2.º En 21 de Septiembre último se presentó en Amposta una tormenta del III cuadrante, o sea entre los rumbos 22 y 24, con dirección al S. S. E. Numerosos propietarios que tienen sus fincas enclavadas en el radio por el que debía de pasar la nube dispararon una infinidad de cohetes, siendo tal el efecto, que aquella varió de dirección casi en ángulo recto, o sea hacia el S. S. W. (cosa que no podemos asegurarle con certeza, pero lo afirman cuantos lo observaron, que son muchos), descargando con tal intensidad y las piedras de tal tamaño, que hubo propietario que perdió por completo la cosecha, mientras que en el resto de la comarca el granizo caído fué del tamaño de un guisante acompañado de un fuerte aguacero.

3.º El Sr. Vidal, persona competente en Meteorología y que desde hace muchos años se dedica al estudio de esos fenómenos, dice: En el Beaume, Beaujolais y en general en toda la región del Rhone, de día en día aumentan el número de sociedades que se federan para la defensa común contra el pedrisco por medio de estaciones de cohetes granifugos, pasando en la actualidad (Enero 1913) de sesientas las federadas y en el pasado año adquirieron cerca de 70.000 cohetes granifugos, siendo de advertir que en las localidades cuya defensa es por postes aislados o sea sin una línea de defensa estudiada, la eficacia es punto menos que negativa.

4.º En fecha reciente (Marzo), con

la firma autorizada de Mr. L. Ravaz, publica una revista profesional francesa un artículo, en el cual, después de citar varios ejemplos sobre el resultado de los Niágaras eléctricos, dice lo siguiente: Hay, pues, al lado de los hechos innegables algunos puntos oscuros, siendo preciso que el Servicio meteorológico afecto al Ministerio de Agricultura aclare de un modo rápido y definitivo lo que puede esperarse de la eficacia de los Niágaras eléctricos establecidos en grupos, pues es casi conocida la ineficacia de los aislados.

Ahora bien; si en todas las naciones se está actualmente estudiando los efectos de los Niágaras eléctricos, ¿por qué nosotros no podemos pedir que en España asimismo se proceda a este estudio que tanto afecta a la prosperidad agrícola nacional? Preferible hubiera sido que el articulista de «Las Noticias», en lugar de censurar tan ásperamente, hubiese contribuido a dar impulso a un estudio tan árduo como complejo, puesto que si bien la Meteorología es una ciencia que está en mantillas, razón demás para excitar a su desenvolvimiento en bien de todos.

Dado cuanto se viene de exponer, se deduce que ni el Consejo de Fomento de esta provincia, ni los que presentaron la solicitud, obraron de ligeros; además, téngase en cuenta que lo que se pide es la creación de una Estación Granifuga PARA EL ESTUDIO DE LA DEFENSA CONTRA EL PEDRISCO; por tanto, si es para su estudio, es prueba evidente que no hay nada concluso para los solicitantes, y como sea que para este objeto las personas encargadas han de ser científicas, se lograrían dos cosas: el estudio de los fenómenos meteorológicos y cuánto afecta a la climatología de esta zona arrocerá.

Ahora tiene la palabra el Sr. H. Fornes Botey, esperando no dejará en tan mal lugar a los agricultores, aunque seamos de los faltos de instrucción científica solidamente basada, sino de los fenómenos de la Naturaleza simples observadores.

V.

Vida de Sociedad

Ha marchado a Madrid, donde se propone permanecer brevemente, nuestro estimado amigo el ilustrado ingeniero D. Alberto Aguilar, jefe de las oficinas de la Real Compañía de Canalización y Riegos del Ebro.

—Ha sido pedida la mano de una bella señorita, ilustrada profesora de las escuelas públicas de un pueblo de esta provincia, para un joven comerciante, amigo nuestro, de esta ciudad. La boda, según nuestras noticias, se celebrará en breve.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro querido amigo D. Manuel Huguet Salvadó, ex-alcalde de la vecina ciudad de Amposta y administrador de las fincas del Sr. Marqués de Villamediana.

—Procedente de Amposta, llegó ayer a esta ciudad nuestro particular amigo el conocido comerciante de aquella población D. Manuel de Venlas.

—En compañía de su virtuosa esposa, ha marchado a las pintorescas playas de Alcanar, donde se propone pasar el veraneo, nuestro querido ami-

TARJETAS POSTALES

Inmenso y variado surtido en la Librería y Papelería de

FRANCISCO BIARNES
Ciudad y Pasaje Franquet

TORTOSA

HOTEL BARCELONESA

DE **JOSÉ CHAROIA**

Establecimiento de primer orden, situado en el sitio más céntrico de esta ciudad.
 Habitaciones espaciosas y ventiladas, luz eléctrica. Servicio completo en cubiertos y a la carta. Especialidad en banquetes.
 Carruajes del Hotel a la llegada de todos los trenes.
Calle de Carbó, núm. 2—Tortosa
 Teléfono núm. 56



Ojo Enfermos Ojo

Si queréis curar vuestros males usad las especialidades que miles de enfermos pregonan han sido su salvación, é ininidad de médicos las ordenan convencidos de su bondad.
Tox. bronquitis, tisis, etc., curación radical usando el Terinhol.
Diabéticos, remedio seguro.
Reumáticos, vuestro alivio inmediato y cura segura se consigue con el **Reumatol** y la **Reumaticina.**
Estómago sano, corazón contento: usad la **Digestolina** y hablaréis así.
Depilarina americana es el mejor de todos los depilatorios y el más inofensivo.
De venta: En las principales farmacias y Centro de Espectáculos.
Depósito: En casa el autor
 Sepúlveda, 170, Farmacia—BARCELONA

TIP "A SOCIAL CATTOLICA" A C. BIARNES

Está completamente reformado el gran Hotel Europa Tarragona

Disponible

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTRO.

Fundada 1847.

Emplastos de Aliecock Marca Aguila

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España—J. URIACH & Co., BARCELONA.



MARCA REGISTRADA

MADRES LA

DENTICINA ANTONIO OLIVERES

Es la salvación y desarrollo de los Niños, les facilita el babeo (Baba); brotan fuertes dentaduras, extingue la diarrea y los vómitos, le evita los empaches y las indigestiones, mata las lombrices (Cuens) aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósitos exclusivos para la venta al por mayor: **Perez, Martín y C.ª, Alcalá, 7, Madrid.** - **Factoria en Barcelona:** Notariado, 3 y 5.

Desconfiad de las imitaciones con el NIÑO Exigid por marca

Los juegos florales de Betanzos

En serio y en broma

Recientemente se han celebrado en Betanzos los juegos florales de la primavera, que allí se verifican todos los años en cuanto asoma el mes de Junio, porque dada la diferencia de temperatura entre esta región levantina y aquella localidad gallega, allí se puede decir que en este mes es cuando asoma su linda faz la estación florida.

En estos juegos florales suelen tomar parte casi todos los dependientes del comercio con aficiones parnasianas, además de algún poeta forastero que llega atraído por la fama de sus célebres patatas y de sus muchachas bonitas.

Porque hay que reconocerlo: el que no ha comido patatas de Betanzos no sabe lo que es bueno, ni tampoco puede decir que ha visto mujeres el que no ha contemplado las rollizas hijas de Betanzos.

Son unas chicas de ojos ingeniosos como los del carnero; de labios de un rojo-ladrillo y de facciones tan coloradas y mofetudas, unas caras tan anchas y tan llenas, que dan ganas de darles de bofetadas.

Pero esas muchachas, que en toda su natural rusticidad producirían cierto efecto estético, como el de una oveja criada en plena sierra, en lugar de vestir sencillamente, se cubren de cintajos y de adornos, de tal manera, que de puro emperifolladas parecen un pavo en rifa.

Las muchachas de Betanzos se imaginan que pueden enamorar a seres espirituales, cuando su fin natural no es ese, pues han nacido para amas de cría.

La betanceña ha nacido exclusivamente para nodriza.

Es menester que se convenza de ello y así no se expondría a los graves percances que han corrido esta misma semana dos señoritas de Betanzos por meterse en trigos literarios.

Se celebraban, como decíamos, los juegos florales.

Casualmente se presentaron al concurso dos composiciones poéticas con el mismo lema y con el mismo título, que aspiraban a la flor natural, siendo galardonada una de ellas.

El autor de la otra composición, de la no premiada, habiendo leído que la poesía titulada «Serafina», que llevaba el lema de «patatas», había sido premiada, sin meterse en averiguaciones y creyendo que era la suya, se fue derechamente en busca de una rolliza señorita, hija de un almacenista de patatas, para brindarle el honor de reina de la fiesta.

La chica aceptó de mil amores y se dispuso a presentarse dignamente con su corte de amor, encargando un vestido elegante y costosísimo a una modista de la Coruña.

Naturalmente, el mancebo, que tenía de todo menos de poeta, y era el novio de la hija del almacenista, había hecho la designación con miras a las patatas.

Llegó el día señalado y nuestro hombre se presentó en el gran salón, lleno de público, con su novia del brazo, que con aquellos carrillazos más que una señorita parecía muestras de un almacén de patatas.

Al dirigirse al presidente del jurado, se vio que había sufrido un error, pues el poeta premiado era el de la otra poesía con el mismo título y lema, que ya se hallaba en el local con su correspondiente reina de la fiesta.

Por tanto, sobraba una de las reinas de la fiesta, que era la que había encargado el traje a la Coruña.

Pero ésta no se convenció ni quiso dar su brazo a torcer y puso a la otra de vuelta y media, creyendo que le había usurpado su sitio, ensarzándose las dos a bofetada limpia como si estuviesen en una plaza fuerte o entre verduleras.

Excusado es decir que aquel espectáculo, como principio de unos juegos florales, fiesta de fraternidad y de amor, no era de los más apropiados

JAIME RUIZ

Instalaciones eléctricas Fábrica de aparatos

Casa central en Madrid, Arenal, 22.—Apartado, 179
Teléfono, 688

Sucursales

- TORTOSA.—Puente de Piedra, núm. 1
- MADRID.—Goya, 4, esquina a Serrano, Teléfono 1 179
- MADRID.—Princesa, 43 > 2.045
- BILBAO.—Correo, 6, > 616
- LAS ARENAS.—Carretera, 7 > 3.158
- SANTANDER.—P. Aduana; 1, y Príncipe, 2.º > 661

Esta casa tiene contratadas todas las instalaciones domiciliarias de la Compañía «Riegos y Fuerzas del Ebro, S. A.», como cida también por «La Canadiense».

Además se encarga de efectuar directamente cuantos trabajos se le encomienden de instalaciones de luz, timbres, teléfonos, pararrayos y motores, conteniendo un gran surtido en materiales eléctricos, decorativos, arañas, brazos, cristalería, etc., en su establecimiento de Puente de Piedra, núm. 1.

Teniendo esta casa fábrica propia para la construcción de toda clase de objetos en metales, sus precios en estos artículos son sin competencia.

Es la casa más importante de España en el ramo de instalaciones de alumbrado eléctrico, como se demuestra con la siguiente relación de poblaciones y ciudades en las que se ha efectuado y tiene en ejecución todas las instalaciones domiciliarias:

ALBACETE, Archena, Fortuna, **JAÉN**, Marmolejo, Alcaudete, Martos, Valdepeñas de Jaen, Alcalá la Real, Fuensanta, Castillo de Locubín, Torredonjimeno, Andujar, Porcuna, Arjonilla, Lopera, Villanueva de la Reina, Higuerá de Arjona, Jamena, Rute, Iznajar, Torre del Campo, Villa del Río, Montoro, Cañete de las Torres, Bujalance, Charillas, **ECIJA**, **SANTANDER**. (Sociedad Electra de Viego), Unquera, Llanes, Santoña, Comillas, Castro-Urdiales, Astillero, La Cabada, Solares, Liérganes, Cabezón de la Sal, **GIJÓN**, Grado, Pravia, Sales, Tineo, Gordellana, Dóriga, Colombres, Lugo, Espinosa de los Monteros, Medina de Pomar, **BILBAO**, (Unión Eléctrica Vizcaína), Lequeitio, Orduña, Ondarroa, Motrico, Urberuaga, Bolueta, Plaza, **TUDELA**, Abitias, Corella, Cintruénigo, Monteagudo, Valtierra, Marchante, Cascante, Castejón, Arguedas, Malon, Novalbas, Haro, Alfaro, **REUS**, **PALMA DE MALLORCA**, Porto-Pi, Sombida y Terreno.

para animar a la concurrencia, entre la que abundaban las señoritas, de las cuales unas se desmayaron, imaginando que el ruido de las bofetadas eran detonaciones de fusilería, y las otras lloraban, gritaban y gemían como si se hubiesen dado a los diablos o como si aquello fuese una plaza sitiada por todas las hordas del Rif.

A duras penas se restableció el orden y la tranquilidad.

Pero cuando la reina legítima de la fiesta se hubo asentado en su augusto sitio, rodeada de su corte de amor, el tablado, que no era muy sólido, se vino a tierra, bajo el peso de tanta rolliza señorita, yendo a parar todas ellas, con sillars y todo, a un corral de gallinas que había bajo aquel aposento, rompiéndose una pierna la reina de la fiesta.

El poeta galardonado hubo de bajar al corral para recoger a su novia, como si se tratase de una gallina o de un pato silvestre.

Hé ahí en lo que pararon los juegos florales de Betanzos: en un corral, como si se tratase de una fiesta de avicultura dedicada al mejoramiento de la gallina.

EL DIABLO AZUL.

Variedades

En Inglaterra se ha resucitado la historia de la muerte del poeta G. B. Shelley, en el trágico viaje hacia el golfo de Spezia. Otra vez se dice que Shelley no se ahogó por un accidente desgraciado, sino que fué víctima de un crimen. Confundido Shelley con Byron, que tenía fama de riquísimo, los marinos hicieron zozobrar la barca intencionadamente después de haber robado al poeta.

Un periódico italiano, el *Giornale di Sicilia*, recuerda que ésta historia la oyó referir Sir Vicent Eyre a una vieja amiga de la familia Shelley, quien, á su vez, la supo por un noble italiano que era vecino suyo en el golfo de Spezia. A este último le contó la historia un cura que la había oído en confesión de uno de los pescadores asesinos de Shelley. El cura no reveló el nombre del criminal, pero quiso esclarecer el misterio, que rodeaba la muerte del poeta inglés, á quien admiraba fervorosamente. Además, impuso al pescador la penitencia de abandonar el país y huir al extranjero para expiar su culpa.

Estos y otros detalles se recuerdan ahora, y se reconstruyen los hechos. De las indagaciones hechas á partir del año 1875, en que oyó la historia Sir Vicent Eyre, parece cosa cierta el supuesto crimen que todavía da que hablar.

No puede evitarse la tentación constante de los asuntos novelescos.

Boletín religioso

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Bernabé, apóstol y mártir; Félix y Fortunato, hermanos, mártires; Parisio, confesor; y Santa Adelaida, virgen.

La Misa y oficio divino son de San Bernabé, apóstol, rito doble mayor, color encarnado.

MISAS.—Catedral. A las 9 y 11 la conventual.

Sagrario.—A las siete, misa rezada.

San Juan.—A las 6.

Reparación.—A las 5 y 11, 6 y 7 y 11.

San Blas.—A las 7.

Santiago.—A las 7.

CULTOS.—Catedral.—A las cinco tarde se reza el Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta.

Sangre.—A las cinco tarde, Santo Rosario. *Reparación*.—A las cuatro y media tarde, Exposición; á las cinco y media, Meditación; á las seis, Santo Rosario, y á las seis y media, reserva.

Administración de Consumos de Tortosa

ESTADO demostrativo de la recaudación obtenida en los felatos y Matadero de esta ciudad durante el 9 de Junio.

| Felatos | Ptas. | Cts. |
|----------------|------------|-----------|
| Cuatro Caminos | 56 | 81 |
| Temple | 136 | 53 |
| Remolinos | 25 | 30 |
| Ebro | 75 | 73 |
| Estación | 15 | 99 |
| Matadero | 257 | 08 |
| TOTAL | 567 | 44 |

ARBITRIOS MUNICIPALES
Recaudado el 7 y 8 de Junio. Ptas. 225'94

REGISTRO CIVIL

Día 9 Junio
Nacimientos

- Juan Estrada Sabaté.
- Enrique Altadill L.eixá.
- Celestino Ignacio Vidal.
- Teresa, Cinta Domenech Canes.
- Juan, Carlos Prades Benet.
- Enriqueta Blanch Torres.

Teatro Principal

JUEVES

DEBUT de la TORRERICIA

Cantos regionales

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

DE Federico Garcin Trobat

Despacho y fábrica: Cambios, núm. 19 (junto al Puente particular)

Esta casa es la única en Tortosa y su comarca que emplea la presión hidráulica para la fabricación de sus baldosas, excluyendo de sus mezclas la arena de río (saldó) y emplea la misma clase y calidad de primeras materias que las que utilizan las casas Escofet y C.ª de Barcelona y otras.

Pidan hoy mismo el certificado de un gran número de clientes, entre ellos algunos arquitectos e ingenieros, e infinidad de empresarios de obras y albañiles, que atestiguan haber empleado con el mayor éxito mis mosaicos, después de haber ensayado otros con escaso ó nulo resultado.

Pidan, pues, estos certificados de garantía y muestras al despacho y fábrica Cambios, núm. 19 (junto al Puente particular)

Defunciones

Eduardo Domenech Aguiló, 16 años.
Teresa Agramunt Cot, 29 años.
Juan Valdepéres Colomé, 65.

Matrimonios

Ninguno.

ESPECTACULOS

KIOSCO DEL PARQUE

Hoy, martes, con motivo de las fiestas Constantinianas, iluminación a la veneciana en los jardines del kiosco. Mañana, miércoles, serenata por la banda Santa Cecilia, de 9 a 12, e iluminación a la veneciana.

Todos los días se sirven helados. Precios económicos.

Próxima apertura del Restaurant.

INSTITUTO DE VACUNACION

(Representación del Dr. Ferrán)

Angel, 16, pral.—TORTOSA

Inoculaciones preventivas contra la RABIA y la VIRUELA

La favorable acogida dispensada á este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público, demostrarían la necesidad en esta comarca de un centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pueden ser curadas con la misma eficacia cuna y técnica que en Barcelona.

En este Instituto se han practicado muchas inoculaciones contra la RABIA seguidas de éxito curativo.

La inoculación debe empezarse después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 15 ya no se aplica.

Dr. Sabaté

Especialidad en PARTOS, enfermedades de mujeres y niños.

Fonda y Café de Europa

Por cese del arrendatario, D. Antonio Rovira, han tomado nuevamente posesión de la Fonda de esta ciudad sus antiguos propietarios

Sres. Llisterri y Ventosa

los cuales se proponen introducir en la misma cuantas reformas sean precisas para dejarla á la altura digna de su numerosa clientela.

Hospedaje a 5 pesetas
Cubiertos a 2

Restaurant a la carta

abierto toda la noche

GRAN PANERIA Y SASTRERIA

LA TIJERA DE ORO

Fernando Colomé

Puente de Piedra, 1, y San Roque, 2

Participa á su clientela y al público en general haber recibido los géneros para la próxima temporada de verano. *Altas novedades* en trajes de color, guitos finos y colores sólidos. *Gran surtido* en géneros negros y azules. *Inmensa variedad* en cortes para pantalones, Driles y alpacas de todas clases. *Selecto muestrario* en panas (velluts).

Precios limitados. Elegancia en el corte. Prontitud en los encargos.

LA TIJERA DE ORO

TORTOSA

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

Plaza del Pino

Entrada por la Plaza del Beato Oriol

BARCELONA

Situada en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos además de su gran Cocina española y francesa.

Notablemente reformado este Gran Establecimiento, en atención á las necesidades que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Hospedajes á diario: 35 pesetas.

Servicio á la carta y por cubiertos, á precios reducidos.

¡No más enfermos!

Se combaten todas las enfermedades con el uso de las **Pastillas del Dr. Flim**, pues éstas restablecen el equilibrio fisiológico del ser humano.

Pídanse en farmacias y droguerías. Depositario en esta ciudad: D. Carlos Isnar, Farmacéutico, Plaza Santa Ana.

MESTRE DENTISTA

Curación rápida y eficaz

de todas las enfermedades de la boca

OPERACIONES SIN DOLOR

DENTADURAS ARTIFICIALES

Don Carbó, 3.—TORTOSA

Imp. Acción Social Católica á c. Barriés

go el ilustrado médico de Santa Bárbara D. Raimundo Ferré.

Deseámosles la más grata estancia en la deliciosa playa alcanarense.

—Ayer llegó a esta ciudad el rico propietario de Amposta y particular amigo nuestro D. Oscar Carvallo.

—De Zaragoza ha regresado a esta ciudad nuestro distinguido amigo el muy ilustre Sr. Canónigo Doctoral D. Antonio Martínez.

—Ayer se encontraba en esta ciudad nuestro apreciado amigo D. José Antonio Espelta Ginerés, exdiputado provincial y rico propietario de Amposta.

—Ha regresado de Reus, donde ha permanecido breves días, nuestro querido amigo D. José Tarín, recaudador de arbitrios municipales de esta ciudad.

—Hoy llegarán a esta ciudad, de paso para Amposta, nuestros respetables amigos los acaudalados propietarios D. Jose Maria y D. Antonio Nadal, con motivo de haber de inaugurarse un edificio que acaban de construir con destino a vivienda de sus colónos.

—Ayer recibió las sagradas aguas bautismales, imponiéndosele los nombres de Gaspar y Emilio, el precioso niño de nuestro querido amigo el ilustrado médico D. Antonio Llorca.

Después de la solemne ceremonia, que se celebró en esta Santa Iglesia Catedral, los invitados fueron obsequiados por los padres con un espléndido y sabroso lunch.

Con tan fausto motivo, hacemos votos por la felicidad del neófito y enviamos a la familia nuestro parabien más cumplido.

—Después de pasar una temporada al lado de su hijo, el ilustra oficial de telégrafos de esta ciudad, querido amigo nuestro, D. Pelayo García, han regresado a Barcelona sus padres don Juan García y D.ª Teresa Almodivar de Acuña y su hijo D. Rafael García Vilaret, director de telégrafos jubilado y emparentados todos con distinguidas familias de esta localidad.

NOTICIAS

Las fiestas

Este mediodía ha salido el bando cabalgata anunciador de las fiestas Constantinianas.

La carroza era de noble hermosura y artísticamente engalanada, apareciendo al pie de la Cruz varias niñas vestidas de blanco, que, al detenerse la carroza, se persignaban, produciendo un efecto encantador.

El bando ha resultado lucidísimo. En muchas calles aparecían ya engalanados los balcones.

Los arcos de folaje han empezado ya a erigirse esta tarde.

Todos los vecinos rivalizaron en entusiasmo por prestar su concurso a las fiestas.

—En el establecimiento de D. Francisco Mestre han quedado expuestos en los escaparates los premios del certamen literario.

Son unos objetos muy artísticos.

—Las serenatas se celebrarán durante las noches del 12, 13 y 15.

—El decorado del Seminario promete resultar espléndido.

La fachada estará rica y artísticamente pintada.

Esta tarde quedará concluido el decorado.

Casimiro Castellá

Delegado del Banco Vitalicio de España y de La Catalana
ha trasladado su despacho a la calle de Cervantes, n.º 15

Se nos dice que no funciona la bomba del Parque por falta de combustible, lo cual da lugar á que el riego sea deficientísimo.

Ayer mismo por la tarde se cargaban los carricubas para regar las calles, cubo á cubo, en el estanque, lo cual ocasiona que este trabajo se efectúe lentamente.

También se nos quejan algunos paseantes de que el lago del parque despide malos olores, porque el agua no se renueva.

ELIXIR CALLOL Tomádo despécticos.

J. Ballester

Médico-oculista
de los hospitales de la Princesa y general de Madrid
CONSULTA DE 10 Á 1 LA CENIA

Teatro Principal

JUEVES

DEBUT de la TORRERICICA
Cantos regionales

CLÍNICA

DEL

Dr. A. Llorca Piñol

Laureado por la Universidad de Valencia.

Premio extraordinario de S. M. el Rey.

Cirujía general. Enfermedades de mujeres-PARTOS.

HORAS DE CONSULTA: de 11 Á 1 y de 3 Á 5.

Ferrerías. Encima del Café de la Viuda

TORTOSA

Gabinete Oftálmico

del

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

CONSULTA DE 10 Á 1

OPERACIONES DE 3 Á 5

Calle Rosa, 3

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: **Vichy-Hôpital** (estómago), **Vichy-Célestins** (riñones), **Vichy-Grande-Grille** (higado). Son insustituibles.

Traslado

El Notario de esta ciudad D. Antonio Salvia ha trasladado su despacho al piso principal de la casa núm. 10 de la calle de Cervantes (antes Estación), ó sea á la casa inmediata de la que habitaba.

Visita la gran PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBÉRICA, en la que hallaréis economía y buen gusto.

Los que se dedican á las subastas y ambulancias, como los demás particulares, hallarán, lo mismo en lotes que en trajes sueltos, derroches de baratura, y hasta el infimo precio de

cortes completos para trajes de caballero, de tres metros, por 4 pesetas, y 1'75 pesetas corte para pantalón.

En trozos ó retales para prendas sueltas en clases superiores los hay á precios inverosímiles, lo mismo en trajecitos de todas clases y para la 1.ª Comunión como para caballeros, igual en hilo, alpaca, pana, piqué, etcétera etc.; guardapolvos, con su derroche de 500 piezas, panas clases superiores, y con su depósito de toda clase y formas de prendas impermeables, como gabanes, pellizas, capotes, capuchas, etc., y demas prendas para usos de iluvias.

Moncada, 7, y Buenaire, 18 - Tortosa.

Tomás HOMEDES

Médico Homeópata

Ex-médico numerario

de los Hospitales homeopatas de Barcelona

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7

Merced, 5 principal.

Servicio telegráfico y telefónico de EL TIEMPO

Asesinato de García Jalón

El Juzgado especial ha practicado esta mañana un nuevo registro en la casa del capitán Sánchez. Esta diligencia dió por resultado el hallazgo de un bastón de hierro, dos navajas de afeitar y ropas. El bastón y las navajas están manchadas de sangre y han sido enviadas al Laboratorio Municipal para su examen. Después se procedió al cierre de las habitaciones.

En vista de las dificultades encontradas para el ingreso de Manolita en un convento, parece que el juez instructor se ha dirigido á la infanta Isabel, permitiéndose recomendarle á esta señorita, exponiéndole la situación triste y desamparada en que queda á consecuencia de la instrucción del proceso.

Nuevamente se ha personado por la tarde el juzgado instructor en las prisiones militares.

Dos propósitos llevaba el juez al visitar al ya famoso capitán: el primero, cumplimentar un exhorto recibido del juzgado de Puente deume sobre extremos relacionados con la desaparición del vecino de Miño, y el otro insistir en el interrogatorio sobre el crimen de la Escuela Superior de Guerra.

El capitán Sánchez no cambió de procedimiento; en la diligencia de esta tarde siguió negando lo mismo cuanto se refiere al desaparecimiento del Miño como al asesinato del Sr. García Jalón.

Y cuando, después de las manifestaciones más amplias del viejo Bruch y de las ligeras aclaraciones de Maria Luisa, las preguntas eran muy intencionadas y concretas, su terquedad y firmeza en negarlo todo hizo desistir pronto al Sr. Algorta de continuar el interrogatorio.

El capitán protesta de las acusaciones y rechaza cuantos cargos se le dirigen con una entereza que desespera a los funcionarios judiciales.

Espanoles saqueados.—Dos desaparecidos.

Tánger.—Procedente de Alcázar, ha llegado hoy Antonio Sánchez que, en unión de Juan Tartaja, dependientes ambos del comerciante español residente en Tánger, D. Angel López, y otro individuo llamado Curro, salieron el día 27 en dirección á Alcázar conduciendo muchas provisiones cargados en cinco caballerías.

Hacia la mitad del camino, a las dos de la tarde, salieron unos 30 moros armados con fusiles, y les detuvieron, golpeándoles brutalmente. Fueron después conducidos a un aduar próximo, logrando escapar, después de cinco días de malos tratos, Antonio Sánchez, quien consiguió al cabo de grandes penalidades llegar al campamento del zoco T'iaia, donde nuestras fuerzas le socorrieron suministrándole ropas. Ignórase la suerte de los otros dos desgraciados compañeros, suponiéndose que habrán sido asesinados. El valor de lo robado evaluase en cuatro mil pesetas.

Las últimas noticias de Arcila dicen que llegó el coronel Silvestre al frente de una pequeña columna para inspeccionar los campamentos entre aquella población y Alcázar.

Las atrocidades de Putumayo

Londres.—La memoria de la comisión investigadora de las atrocidades que se cometían en la recogida del caucho en el Putumayo, declara que los empleados eran una gavilla de asesinos que quemaban, torturaban, herían, violentaban y mataban a los indígenas por placer.

Los administradores merecen cen-

sura por su negligencia y energía culpable ante tales tratos a los indígenas.

Conferencia á las 5'30

MADRID

Habla Romanones

El Sr. Conde de Romanones, hablando esta mañana con los periodistas, ha manifestado que está decidido á que la votación del proyecto de ley de Mancomunidades quede resuelta de una vez, aprobándose el susodicho proyecto.

Cree el conde que el Gobierno obtendrá ciento veinte votos de la mayoría, contando con los del Sr. García Prieto y sus amigos, en número de cuarenta, como se lo han prometido.

Si este proyecto se aprueba, dimitirá irrevocablemente el Sr. Montero Rios, admitiéndose la renuncia que presentó de su cargo y la llevará al Rey, juntamente con el nombramiento del que le suceda en la presidencia del Senado.

El Sr. García Prieto ha rehusado aceptar la presidencia del Senado, aun en el caso de que insista el conde en ofrecérsela, por motivos de alta delicadeza.

La situación del Gobierno

Asegúrase que, sea cual fuere la situación en que quede el Gobierno después de la votación del proyecto de Mancomunidades, el conde de Romanones seguirá al frente del Gobierno, no aceptando Don Alfonso su dimisión, como ocurrió cuando la votación del Congreso, estando al frente del Gobierno el Sr. Canalejas.

Cerrojo

Se da por seguro que el Conde de Romanones está resuelto á cerrar las Cortes esta misma semana, para con-

jurar el nublado que se le viene encima.

Rumor

Entre las cábalas políticas que se hacen ante el caso de que estallase la crisis, se indica al actual presidente del Congreso, Sr. Villanueva, como el único con probabilidades para sustituir al Conde en la presidencia del Gobierno.

Por el cambio de casaca

Los periódicos republicanos, entre ellos «El País», comentan con indignación la evolución hácia la monarquía de sus prohombres Sres. Azcárate y Melquiades Alvarez.

Felicitación

Algunos diputados catalanes han visitado al Sr. Conde de Romanones para felicitarle por su actitud resuelta y enérgica en pro de la aprobación del proyecto de ley de Mancomunidades.

Tranquilidad

Telegrafían de Larache diciendo que en aquella plaza y en toda la zona reina tranquilidad completa.

FERROL

Siniestro marítimo

El vapor «Florichel», de nacionalidad belga, se ha ido á pique en aguas de este puerto, por haber chocado contra un bajo.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales, pues los auxilios han llegado á tiempo de recoger a todos los naufragos.

GEUTA

Hallazgo de un cadáver

En los alrededores de esta plaza ha sido encontrado el cadáver del individuo Cristóbal Jimenez, natural de Cádiz.

Presentaba en el cuerpo varias he-

ridas de guma, presumiéndose que es una de las recientes victimas de los rebeldes.

MADRID

Detención de un espía

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama del general Menacho comunicando al general Luque que en las cercanías de Teñubán ha sido capturado un espía armado de fusil Mauser, que, según todos los indicios, se proponía averiguar los movimientos de nuestras fuerzas.

BARCELONA

Conferencia

El Gobernador civil ha conferenciado con una comisión de obreros del campo para buscar una fórmula que ponga término breve y satisfactorio para ellos y los patronos á la huelga que sostienen.

Mañana conferenciará con los patronos para ultimar estas gestiones.

Huelga en perspectiva

Los obreros tejedores de esta capital dan muestras de agitación, preparándose para la huelga, la cual sería de difícil arreglo, dadas las deplorables circunstancias porque ahora atraviesa aquella industria.

Autógrafos pontificios

El Sr. Obispo de esta diócesis ha recibido de Su Santidad el Papa expresivos autógrafos, dando las gracias á D. Manuel Girona y á D.ª Ana de Sanllehy por su espléndida cooperación á la terminación de las obras de la fachada y cimborio de la Catedral.

MADRID

La votación del Senado

A las cinco y diez minutos se ha efectuado en el Senado la votación del artículo primero del proyecto de ley de Mancomunidades.

Se ha aprobado por 111 votos en favor por 77 en contra.

Votaron con el Gobierno los senadores de la mayoría, jaimistas, regionalistas y republicanos y en contra los conservadores y los senadores adictos al Sr. Montero Rios.